科研诚信管理制度

为了加强科研诚信管理，倡导实事求是的科学作风和严谨的科学态度，维护学术道德，加强学风建设，严明学术纪律，根据中共中央办公厅 国务院办公厅印发《关于进一步加强科研诚信建设的若干意见》，国家卫生健康委、科技部、国家中医药管理局《关于印发医学科研诚信和相关行为规范的通知》，国家科技部、国家发展改革委等印发《科研诚信案件调查处理规则（试行）》、天津中医药大学《天津中医药大学学术行为规范及处理学术不端行为办法》等文件精神，结合我院实际，特制定本制度。本制度适用于我院所有开展科学研究的在职职工（以下简称科研人员）。
一、科研诚信行为规范

（一） 科研人员要恪守科学道德准则，遵守科研行为规范，践行科研诚信要求。在科学研究过程中要遵循科研伦理准则，主动申请伦理审查，接受伦理监督，切实保障受试者的合法权益。在采集科研样本、数据和资料时要客观、全面、准确；要树立国家安全和保密意识，对涉及生物安全、国家秘密、工作秘密以及个人隐私的应当严格遵守相关法律法规规定。


（二） 科研人员在研究中，应当诚实、规范记录研究过程和结果，如实、规范书写病历，包括不良反应和不良事件，依照相关规定及时报告严重的不良反应和不良事件信息。

（三） 科研人员在涉及传染病、新发传染病、不明原因疾病和已知病原改造等研究中，要树立公共卫生和实验室生物安全意识，在相应等级的生物安全实验室开展研究，病原采集、运输和处理等均应当自觉遵守相关法律法规要求，要按照法律法规规定报告传染病、新发或疑似新发的传染病例，留存相关凭证，接受相关部门的监督管理。

（四） 科研人员在研究结束后，对于人体或动物样本、毒害物质、数据或资料的储存、分享和销毁要遵循相应的生物安全和科研管理规定。所有科技成果使用的科学研究的原始实验记录和论文的原始数据（包括实验数据及图片、临床病例资料、原始数据库文件、统计学分析处理等资料）应由课题负责人将其留存备查。
（五） 论文署名者应秉承实事求是的科学态度和严谨的科学作风，论文的结果应具有真实性和可重复性，不得捏造、篡改研究数据和结果；不得抄袭、剽窃他人科研成果；不得购买、代写、代投论文，虚构同行评议专家及评议意见；不得违反论文署名规范，论文署名者应对论文投稿和发表等相关事宜具有知情权，投稿过程中的签名不得由他人代签；不得擅自标注或虚假标注获得科技计划（专项、基金等）等资助。第一作者和通讯作者应对学术论文负有主要科研诚信和学术责任。所有作者对研究数据真实性、实验可重复性等负有科研诚信和学术责任。


（六） 科研项目（课题）负责人要充分发挥言传身教作用，加强对项目（课题）成员、学生的科研诚信管理，对论文等科研成果的署名、研究数据真实性、实验可重复性等进行审核和把关，负有主要科研诚信和学术责任。科研项目负责人须对使用自己邮箱投递的稿件、需要署名的科研成果进行审核，对科研成果署名、研究数据真实性、实验可重复性等负责，并不得侵占学生、团队成员的合法权益。

（七） 署名为我院的论文投稿前，第一作者须按我院《学术论文审查备案管理制度》规定执行。
（八） 加强科研成果管理，学术委员会对本院职工的重要学术论文等科研成果进行全覆盖核查，核查工作以3－5年为周期持续开展。学术论文等科研成果存在违背科研诚信要求情形的，应对相应责任人严肃处理并要求其采取撤回论文等措施，消除不良影响。

二、违规处理

（一） 科研人员有下列科研失信行为之一的，根据实际情况具体处理办法参考国家科技部、教育部、国家卫生健康委等部委有关政策规定执行。
    1.学术论文或项目申请书抄袭、剽窃、伪造、篡改等行为；
    2.一稿多发或者重复发表的；
    3.买卖或者代写论文或项目申请书；
    4.委托第三方机构投稿的；
    5.虚构同行评议专家及评议意见的；
    6.其他违反奖励、专利等研究成果署名及论文发表规范，违反引用规范的行为；
    7.未经同意使用他人署名的；

8.虚构其他署名作者的；

9.篡改作者排序和贡献的；

10.未做出实质性贡献而署名的；

11.将做出实质性贡献的作者或者单位排除在外的；

12.擅自标注他人科学基金项目的；

13.标注虚构的科学基金项目的；

14.在与科学基金项目无关的科研成果中标注基金项目的；

15.其他不当署名或者不当标注的行为；

16.违反科研伦理规范；

17.以故意提供虚假信息等弄虚作假的方式或采取贿赂、利益交换等不正当手段获得科研活动审批，获取科技计划项目（专项、基金等）、科研经费、奖励、荣誉、职务职称等；

18.编造研究过程，伪造、篡改研究数据、图表、结论、检测报告或用户使用报告；

19.其他科研失信行为。

（二） 对于侵犯他人著作权和专利权的人员，依据有关法律规定，当事人承担相应的法律责任。对于违反学术道德规范，但未构成违法行为的人员，视情节轻重和造成的后果，给予相应处理。

本制度自2021年6月1日起施行，由科研科负责解释。
